

# 捡了一个脑瘫弃婴 坚持在医院治疗3年多 七旬老太盼着孩子生活能自理

□本报记者王春霞

昨日上午,七旬老太段换用童车推着4岁的“孙儿”从市中医院出发,她推着这辆塑料编的小童车和“孙儿”上至五楼晚报热线办公室。3年多来,为了给“孙儿”治病,她每天在医院五楼的康复病区这样搬上搬下,已经习惯了。她一边抹泪一边向记者诉说她和这个并无血缘关系的“孙儿”的故事,“我能活一天就照顾他一天,只是希望孩子将来生活能自理。”

## 路边捡个弃婴 经查是脑瘫

段换家住鲁山县背孜乡背孜村,孩子们都已成家另住,她和老伴住在老院里。4年前的农历三月二十六晚上,她突然听到院外传来婴儿的啼哭声,就开门出去看,只见离家不远的路边有一个包单,里面有个婴儿在哭,打开一看是个男婴。

段老太就回家跟老伴商量,不如把这孩子抱回家吧。一开始老伴不同意,她又出去看了一次,见这男婴眼睛虎灵灵的,就特别想抱回家。说服老伴之后,她才把男婴抱回家,给孩子买了奶粉,孩子喝得很香。老伴看孩子命苦,是风浪里来的,就给孩子取名海波。老两口就这样把男婴养了起来。

养了快半年,段老太发现孩子浑身发软,头也抬不起来,跟正常孩子不一样。于是,就抱着孩子到鲁山县的医院和市里的医院检查,最终在市中医院被确诊为脑瘫。医生说:“你赶快带孩子来治疗吧,越早越好。”于是,段老太回家把喂的猪卖了,带着海波住进了市中医院儿科脑瘫康复病区。不料,这一住就是3年多,“谁知道他这病这么重,这么难治”,段



段换带着脑瘫孤儿薛海波来到晚报热线办公室,向本报求助,希望爱心人士帮助。  
本报记者 张鹏 摄

老太禁不住抹了一把泪。

看奶奶边说边哭,不明就里的小海波只是歪着头、攥着手看着奶奶。至今,小海波不会说话,也不会走路,但问他几岁了,他会用手指比画,一开始比3根手指,奶奶说“那是去年,你又长了一岁,应该是4岁”,他又伸出4根手指。段老太说:“孩子能听懂大人的话,我要是说不要他了,他会哭。”

## 活一天就照顾孩子一天

段老太说,因为这个脑瘫孩子,她的儿女们都抱怨说:“没事找事,捡个这回来是弄啥哩?将来你还指望他养活你哩?”所以,谁也不愿伸手帮老两口。好在有市残联的康复救助项目,小海波每年可享受12000元的康复救助款,但是仍有一些自费项目需要自掏腰包。

几年来,老两口种粮喂猪攒下的几万块钱全都贴补在孩子的治疗上。2015年春节前夕,家里的钱花完了,孩子的情况也未见

明显好转,儿女们都劝老两口放弃这个孩子。可段老太舍不得,她说:“养了两年多,养出了感情,就像自己的孩子一样。”

有一次,段老太试着把孩子抱到村子附近的山坡上,看有没有人捡,同时也试试自己的心。可一回到家,她就开始哭,实在是于心不忍。于是,她又跑回去,把孩子抱了回来,并且下定了决心:“既然我把他捡回来了,就有义务把他养大,最起码不坏良心,活一天就照顾他一天。”

两周前,段老太又卖了家中的粮食,加上孩子的低保补助凑了几千元,带孩子再次住进了市中医院。为了省钱,她从家中带些面粉、玉米糝在医院的厨房里做着吃。看到一个老太太独自一人带着孩子楼上楼下跑着治疗,病友们都很同情,经常给她送吃的用的。

段老太抹着泪说:“我现在最大的愿望是能把孩子治得会说话,能走路,生活上能自理就行,这样将来他能照顾住自己。”直到

现在,孩子还不会叫她一声奶奶,只偶尔会对着电话喊家中的“爷爷”,爷爷在电话那头听到了也是哭。

## 医生:老太太很可怜,希望好心人帮帮她

昨日,小海波的主治医生郑金刚告诉记者,小海波9个月时,段老太就开始带着他来做康复治疗。小海波的病情属于比较重的脑瘫合并智力低下,而且颅内蛛网膜左侧还有个囊肿。不少人劝老太太放弃,但老太太一直坚持为孩子治疗。平时总是见老太太一个人楼上楼下跑,没见过家里的年轻人。随着孩子越来越大,老太太也快抱不动了,看着很可怜。

郑金刚说,目前针对小海波,治疗的目标就是让他能走路,将来孩子生活能自理是努力的方向。但是,老两口年龄大了,治疗中还有一些自费项目,他们负担起来有困难,希望好心人能帮帮段老太。

## 梦想征集令

人一定要有梦想,万一实现了呢?

播种梦想的季节里,快为您的梦想插上翅膀,让它在众人的帮助下落地生根、发芽开花,成为金灿灿的现实吧!本报特别推出“晚报梦想家”活动,您不妨把自己的梦想展示给大家,晚报圆梦团将尽力帮您圆梦。

参与方式:把您的梦想通过以下几种方式传递给我们。您不仅有机会在晚报上展示梦想,更重要的是还有机会让梦想成真。

方式一:通过晚报热线电话4940000告诉我们您的梦想及姓名、联系方式。

方式二:通过晚报官方微信发送梦想。扫微信二维码(头版左上角)关注晚报官方微信或在微信中搜索公众账号“平顶山晚报”。添加后输入姓名+联系电话+梦想,发送给晚报官方微信即可。

方式三:通过晚报企业QQ号800019008告诉我们您的梦想,并留下姓名、电话。

## 教育部:严禁中小学校削减挤占体育课时间

新华社北京5月9日电 记者9日从教育部新闻发布会上了解到,各地中小学校要按照国家课程方案和课程标准开好体育课程,严禁削减、挤占体育课时间。

国务院办公厅近日印发了《关于强化学校体育促进学生身心健康全面发展的意见》。意见指出,要大力推动足球、篮球、排球等集体项目,积极推进田径、游泳、体操等基础项目及冰雪等特色项目,广泛开展乒乓球、羽毛球、武术等优势项目。进一步挖掘整理民族民间体育,充实和丰富体育课程内容。

意见指出,体育教学要加强健康知识教育,注重运动技能学习,科学安排运动负荷,重视实践练习。让学生熟练掌握一至两项运动技能,逐步形成“一校一品”“一校多品”教学模式,努力提高体育教学质量。研究推广适合不同类型残疾学生的体育教学资源,提高特殊教育学校和对残疾学生的体育教学质量,保证每个学生接受体育教育的权利。学校要将学生在校内开展的课外体育活动纳入教学计划,列入作息时间表,与体育课教学内容相衔接,切实保证学生每天一小时校园体育活动落到实处。

意见强调,对学生进行安全教育,培养学生安全意识和自我保护能力,提高学生的伤害应急处置和救护能力。完善校方责任险,探索建立涵盖体育意外伤害的学生综合保险机制。同时,强化考核激励。对成绩突出的单位、部门、学校和个人进行表彰。对学生体质健康水平持续三年下降的地区和学校,在教育评估中实行“一票否决”。



## 翻新九曲亭 朱颜重着色

昨日上午,市区中兴路湛河桥西侧的九曲亭上,湛河公园施工工人正在拆除破旧的围栏。施工工人告诉记者,作为湛河三景景观之一的九曲亭建于上世纪八十年代,2009年春季曾经修缮过一次,此次改造将全面翻新围栏,重新为亭子着色。本报记者 高阔 摄